

这帮电信骗子太缺德 骗钱不说还导演绑架案

19岁女孩借同学钱给骗子,还躲进图书馆接受“调查”

本报记者 陶相银
通讯员 张书江 李猛

“他们打得很疼,爸爸救我” 电话里传来神秘求救声

19岁的女生小张在澳大利亚留学,半月前放假回到了威海的家中,平日里除了外出逛街、到图书馆读书,就一直待在家中。12月9日15时许,小张的母亲张女士接到了一个电话,来电显示号码是小张的手机,但里面却是一个男人的声音。这个说普通话却带有明显南方口音的男子试探性地问张女士是不是小张的母亲,并说出了小张在澳大利亚留学等信息。张女士反问对方有什么事,男子支支吾吾并不多说,张女士挂断了电话,但立即觉得有些不安,女儿的电话怎么会在一陌生男人的手中?

电话刚挂断一分钟,男子再次打来电话,这次张女士听到了女儿的声音。不过电话随即被对方挂断,张女士顿时慌了,赶紧给丈夫张先生打了电话。张先生也接到了同样的电话,同一名男子在电话中称小张被绑架了,让张先生付30万元的赎金。张先生随后驱车接上了张女士,急匆匆地回了家,却发现女儿并不在家中。

男子不断打来电话,催促张先生赶紧交付赎金,并威胁称如果拿不到赎金就立即撕票。见张先生确实一时没法凑齐30万元,男子又让张先生先付10万元。张先生担心女儿的安危,立即通过手机的网上银行,按照对方发来的银行账号给对方转账10万元。

随即,张先生和陈女士来到公安环翠分局刑侦大队报了案。就在报案过程中,男子仍不断打来电话,继续催促张先生汇出其余的20万元。依照民警的授意,张先生提出要跟女儿对话,但电话那头又传来小张的声音——“爸爸救救我,妈妈救救我,我好疼啊”“妈妈,我的手被他们打得很疼,救救我”。张先生和陈女士确认,这就是女儿小张的声音,但对方始终没有让张先生夫妇与女儿对话,反反复复就播放这两句话的录音。

失踪了半天的女儿 竟躲在快餐店里

这起案子究竟是绑架还是诈骗,民警也一时难以断定。稳妥起见,刑侦大队立即成立专案组,按照绑架案立案侦查,抽调来的几十名警力迅速分头展开调查。另外,就在张先生夫妇还在电话中跟“绑匪”周旋的时候,一组民警围绕张先生一家的社会关系展开调查,一组民警围绕小张的活动轨迹进行排查,更多的警力则投入到对小张的搜寻上来。

随后,各种信息相继被反馈回来——小张回国后没有异常举动;8日和9日,小张曾向多名同学借钱;9日中午,小张向一名同学借过身份证,未果;8日下午和9日上午,小张以自己的身份证在市区一宾馆登记入住两次,但一直是独自一人,其间小张还向宾馆服务员询问哪里可以购买电话卡。综合这些信息,民警断定小张是遭遇了电信诈骗,告知张先生夫妇不必再跟“绑匪”费口舌了。此时已经是19时许,小张仍没有回家,拨打她的电话仍是“绑匪”接听,如果她没有被绑架,又去了哪里?

搜寻小张的行动持续进行,一组民警走访小张所有的亲戚、朋友、同学,一无所获;另一组民警结合小张平日的活动轨迹,并以小张离开宾馆的录像为起点,调取大量街头监控录像。直至22时许,民警最终在一处监控中发现,小张于当晚进入了市区一家麦当劳快餐店。民警立即载着张先生夫妇赶到麦当劳,在这里,大家终

于见到了已经失踪半天的小张。

小张毫发未损,证实了这并非一起绑架案。小张对民警说,“北京的警察”不让她接触任何人,尤其是不能接触威海的警察,否则就是“泄露高度机密”。那段录音确实出自小张之口,因为“北京的警察”要求她进行“声音比对”。

接受“电话审讯” 提供了家庭成员信息

经过调查询问,案情逐渐浮出水面。原来,12月8日下午,小张接到了一个陌生电话,来电者自称是送快递的,手头有一份银行发来的加急快件要送达。平时跟银行业务毫无关联的小张听得一头雾水,对方称,这是一份银行催还欠款的文件,并建议小张咨询一下北京警方。对方随后把电话转接到了“北京顺义公安局”,一名“民警”在接听了小张的电话后,称小张的身份信息被用于某犯罪团伙洗钱,小张已经涉嫌犯罪。电话继而又转给了“专案民警”,“专案民警”表示愿意相信小张的清白,但需要小张全力配合。

在与两名“民警”通话过程中,小张在听筒中听到对方在“商讨案情”,“重大”“机密”“犯罪”等词不绝于耳,“专案民警”也多次恐吓小张,称“非常严重”,惶恐不安的小张便完全顺从了。

“专案民警”说,案情不能告诉任何人,他让小张找一个非常安静的地方,称“警方”要做笔录、录音。小张便按照对方的提示,到一家宾馆开了一个房间,在房间内接受了电话“审讯”,其间小张把自己在哪里上学、家庭成员及联系电话等信息详尽地告诉了对方。

“审讯”过程中,“专案民警”还发来一个链接网址,小张用手机上网登录一看,发现这里边竟然有“最高人民检察院”发给她的“拘捕令”以及“银行账户冻结手续”。“专案民警”对“拘捕令”进行了逐条解释,不断告知小张案情如何重大,泄密的后果如何严重。最后,“专案民警”让小张汇2万元到“公安局特设安全账户”,以证明自己的经济能力。

转光所有钱后 宾馆开房等候“调查”

“专案民警”一再强调不能“泄密”,钱只能找朋友借而不能找父母要,而且不能说借钱的原因,当天晚上,小张把钱取出,并在ATM机上分两次存入了对方的银行账户,共计1.8万元。直至小张一再保证绝不“泄密”后,“专案民警”才让小张回了家,并让她删掉了手机信息和通话记录。

9日上午,“专案民警”又打来电话,让小张再到宾馆开房,以便接受“调查”。而这次“调查”中,小张又把微信账号内的1.1万元兑换成现金,再次到ATM机上存入了对方的银行账户。

“专案民警”见小张已转光了所有的钱,便让小张“配合调查”——不能回家,不能联系任何人;把手机呼叫转移到“北京警方”的电话上,然后关机;买一张新的电话卡,但号码只能告诉“专案民警”;去借一张身份证,用他人的身份证到宾馆再开房间,等候“调查”。

由于没借到同学的身份证,小张也就无法再到宾馆开房间,不得不躲进了图书馆接受“调查”。这期间,“专案民警”称,在案件侦办期间搜到了犯罪嫌疑人的录音,要跟小张的声音进行比对,让小张反复说“爸爸救救我,妈妈救救我”等几句话,小张一一照做。之后,小张一直处于惶恐不安中,图书馆关门后,又躲进了麦当劳快餐店,但始终不敢回家,手机也不敢开机。

威海一女孩遭遇电信诈骗,轻信对方后,不仅被骗2.9万元,还把家庭成员信息全部告诉了骗子。骗子见女孩毫无防范心理,借机又使出让女孩关机、提供求救录音等招数,导演了一场“绑架案”,再次骗得女孩父母的10万元。

案情剖析

“绑架”骗局 到底是咋导演出来的

本报记者 陶相银

“这原本是一起电信诈骗案件,当骗子发现受害人太容易上当后,就把诈骗升级了,导演了这么一出‘绑架案’。”办案民警总结说,起初,这是一种常见的电信诈骗案件,套路就是“送快递的”、“民警”、“专案民警”轮番上场,一般情况下,受害人急于证明清白,容易轻信对方的话,而对方也会使用言语恐吓来令受害人恐慌,甚至出具一些伪造的文件取得受害人的信任。

民警分析,此类诈骗案件中,骗子会让受害人躲起来进行网上转账,或到ATM上转账、存款,尽量避开银行柜台,而且不能告诉其他人,比如“专案民警”就告诉小张——“如果有自称警察的人打电话来,直接挂掉”。骗子会不断来电,以各种理由让受害人转账,直至受害人再也没有钱可转,或受害人醒过来。

本案中,骗子见小张已转光钱后,又导演了这起“绑架案”,主要原因就是小张把个人家庭信息全部告诉了骗子。小张不回家,手机关机,换了电话卡,那就只有骗子能联系上她。一般情况下,受害人回拨电话便可识破骗子的伎俩,但小张把手机呼叫转移到骗子的电话上,并关了机,骗子只需使用改号软件拨打张先生、张女士的电话,便可让他们的来电显示为小张的电话号码,张先生夫妇回拨小张的电话,电话自然会被转接到骗子的电话上。再加上骗子有了小张“求救”的录音,这起“绑架”骗局便更显得巧妙。而骗子让小张借用身份证去宾馆开房,也是因为担心张先生夫妇报警后,警察会很快根据宾馆实名登记查到小张在哪儿。

相较于以往的电信诈骗,本案有个明显的区别,以往骗子均是要求受害人尽快转账,而在本案中,骗子是让小张在ATM机上将现金以存款的名义存入对方账户。办案民警解释,为了防止电信诈骗,全国均实施了“转账新规”——自2016年12月1日起,个人通过银行ATM机向非同名账户转账的,资金24小时后到账。所以,小张的存款等于直接把钱送给了骗子,但张先生的转账却有望被反电信网络诈骗中心紧急止付。